

会救援力量并非首次出现在国际救援中。2013年巴基斯坦7.8级地震、2015年尼泊尔8.1级地震、2016年海地飓风、2018年印尼苏拉威西地震等都有中国社会救援队伍的身影。

灾难核心区，与当地人员通力合作

“灾难面前，没有国界。”这是中国人 Marco 接受《新民周刊》采访时提到的一句话。Marco 老家在中国青海，他在土耳其完成学业，多年来在当地从事贸易相关的工作。

自从看到土耳其南部强震发生后，Marco 一直想要为灾区做点事。当地时间10日，能够说土耳其语的他，跟随一支蓝天救援队从伊斯坦布尔出发，赶往了南部马拉蒂亚。

在那之前，当地时间9日凌晨，当最先一批蓝天救援队队员们抵达伊斯坦布尔机场时，土耳其民众热烈鼓掌，以此致敬和欢迎中国救援力量。

到达伊斯坦布尔后，汪兴起等人又在土耳其军方的安排下前往马拉蒂亚。在那里，蓝天救援队在一所小学设立了大本营。按照救援组、医疗急救组、后勤保障组等分组分工后，队员们立即带上生命探测仪、破拆工具救援装备，乘坐大巴前往救援现场，实施救援。

在具体的救援过程中，蓝天救援队员和当地救援队、志愿者共同协作，这样做的原因，一方面是跨国救援必须按照当地应急管理部门的要求施行；另一方面，更方便与幸存者沟通，对震前城市信息、建筑结构更熟悉，也便于给出科学的



上图：土耳其民众在街头对蓝天救援队表示感谢。

图片由受访者提供

搜救对策。

到达马拉蒂亚第一天下午，蓝天救援队的一支小组在艾哈迈德·萨里奥格鲁斯街进行救援作业时，队员用生命探测仪探测到在废墟2米以下有生命迹象。最终经过9小时努力，营救出了1名女性幸存者。按时间推算，自6日地震发生以来，这名幸存者被困超过80小时。截至当地时间2月10日中午，蓝天救援队在马拉蒂亚救出1名幸存者，另外找到10名遇难者。

同一天下午，公羊救援队联合土耳其搜救力量，又在哈塔伊贝伦镇的一处民房成功救出一家五口。队长何军说，两名成人不同程度受伤，已送医治疗，三个孩子看起来安然无恙。从一张现场图片看到，躺在担架上的母亲向救援队竖起大拇指。

在马拉蒂亚开展救援一天半之后，蓝天救援队接到土耳其灾害应急管理局派遣，队伍需转战受灾更

严重的阿德亚曼。当地时间11日凌晨，经过近4小时跋涉，队员们陆续到达了那里。

在阿德亚曼救援一线的蓝天救援队国际部联络官何庆榕告诉《新民周刊》，阿德亚曼当地有上千栋建筑倒塌，上万人失联，救援难度让人想起当年的汶川地震。

11日凌晨2点，Marco 作为翻译也一同抵达阿德亚曼。开完会，分配完任务，简单休息4小时后，他跟随深圳蓝天救援队奔赴废墟中的救援地。“我们这个小队大概有10人，携带专业的救援设备，然后按照当地救援队或者志愿者给的信息，比如他们探测到生命迹象，我们就赶过去确认，再破拆进行救援。” Marco 说道。

由于蓝天救援队和当地民众双方需要就探测仪显示的具体方位、施救的设备和方式进行详细的沟通，又涉及到专业术语，所以需要准确的土耳其语翻译。救援过程中，无论是